



付北约制式武器。比如在美方还没有向乌克兰交付“艾布拉姆斯”坦克的情况下，其就要求德国通过铁路运输的方式，经过波兰向乌克兰交付“豹-2”坦克。英国、法国也纷纷将自家主战坦克交付乌克兰。诸如波兰、捷克等国则先将本国老旧的华约制式米格-29飞机交付乌克兰。之后，乌克兰还从美西方得到了美制F-16的老款战机。这些装备虽然堪称“万国武器”，但也确实支持乌军得以在第聂伯河沿线抵挡俄军。当俄乌冲突进入胶着阶段时，俄内部又爆出军方上层与“瓦格纳”雇佣军间的矛盾，直接导致“瓦格纳”雇佣军退出俄军对乌战斗序列。乌军遂反扑，一度攻入俄本土库尔斯克州。泽连斯基当时宣称，乌克兰进入战略反攻阶段。

然而，随着唐纳德·特朗普再次入主白宫，情况发生了重大变化。特朗普声称，此前拜登政府与乌克兰达成的军援协议不作数，乌克兰必须将本国地下矿产资源交于美国打理，作为此前拜登政府援乌军备之购买款项。要知道拜登军援乌克兰，系通过当时的美国国会批准、拜登身为总统亲自签字批准的。可特朗普不管这一套，强迫乌克兰与美国签署了《美乌矿产协定》。

特朗普打着支持俄乌和谈的旗号，在阿拉斯加与俄罗斯总统

整个2025年，泽连斯基三进白宫，外加在教皇葬礼上与特朗普会晤，但除了被几度羞辱以外，在有关美国该如何支持乌克兰之问题上，了无进展！

普京会晤。当时，他还邀请普京坐进了自己的野兽防弹车。整个2025年，泽连斯基三进白宫，外加在教皇葬礼上与特朗普会晤，但除了被几度羞辱以外，在有关美国该如何支持乌克兰之问题上，了无进展！

欧洲诚然口口声声支持乌克兰的对俄抵抗，可很大程度上是心有余而力不足。苟利武告诉记者：“2025年以来，乌军在顿涅茨克、扎波罗热等战线陷入被动。西方军援因美国内部分歧出现波动，欧盟内部援乌疲劳加剧，波兰、匈牙利等国多次质疑援乌优先级，为欧盟持续援助乌克兰带来了不小的障碍。”苟利武观察到，1991年2月由波兰、匈牙利、捷克、斯洛伐克四国所组“维谢格拉德集团”在俄乌冲突后，在是否支持乌克兰议题上，曾充满内部矛盾。比如与乌克兰接壤、在历史上曾与苏联有过不少过节的波兰，一度大声嚷嚷唇亡齿寒，大力军援泽连斯基；而匈牙利总理欧尔班因与特朗普政治光谱一致，一直对拜登军援乌克兰表示反感，对乌克兰希望加入北

约更表达出种种厌恶。当特朗普上台后，波兰方面在援乌力度上有所收敛，反而是欧尔班则得以在更多场合宣扬其与特朗普契合的理念。原本在北约、欧盟内部都算异类的欧尔班，也获得了北约、欧盟内部更多人的支持。斯洛伐克甚至与捷克、匈牙利在欧盟内形成某种形式的“反战联盟”，实际上是反对西方继续军援乌克兰的联盟。

## 谁将迎来和平

苟利武认为，泽连斯基之所以在2026年初同意与俄罗斯和谈，且愿意与普京会面，其核心动机是缓解战场压力与争取国际支持。“泽连斯基需要通过‘主动求和’的姿态，向西方证明乌克兰仍致力于外交解决与俄罗斯的冲突，从而避免援助进一步缩水。”苟利武说，“此外，在大学时代学习法律又投身演艺界的泽连斯基，原本以政治素人示人。在俄乌冲突爆发后，他意外地得以通过